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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ТА УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНО-
ЕКОНОМІЧНИМ РОЗВИТКОМ РЕГІОНУ

Визначено, що розвиток регіонів на сучасному етапі є одним із пріоритетних напрямків державної
регіональної політики, мета якої полягає у створенні відповідних умов для динамічного, збалансованого
соціально-економічного розвитку України та її регіонів, підвищення рівня життя населення, забезпечення
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дотримання гарантованого державою соціального захисту для кожного її громадянина незалежно від
місця проживання. Таким чином, ефективний розвиток кожної економічної системи вимагає
постійного пошуку оптимальних варіантів поєднання державних і ринкових складових та інтересів.

Ключові слова: соціально-економічний розвиток, регіон, управління, формування,
удосконалення.

Вступ. Розвиток регіонів України на сучасному етапі ринкових реформ
зіткнувся з низкою об’єктивних і суб’єктивних чинників, що зумовили його
розбалансований, асиметричний та диспропорційний характер. У той же час
підвищення самостійності та посилення ролі регіональних систем у
господарському комплексі країни вимагає вирішення проблем удосконалення
методичного інструментарію управління процесами соціально-економічного
розвитку регіонів та врахування ресурсної складової у досягненні цілій,
визначених стратегіями розвитку регіонів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та прикладні
аспекти соціально-економічного розвитку регіонів досліджено у наукових
працях вітчизняних та зарубіжних учених-економістів, зокрема О.І. Амоші,
Я.Б. Базилюк, С.І. Бандура, М.П. Бутка, О.С. Віханського, С.І. Дорогунцова,
М.І. Долішнього, В.І. Захарченка, Т.М. Качали, В.І. Куценко, А.С. Лисецького,
А.Г. Мазура, Л.О. Мармуль, І.Р. Михасюка, В.І. Пили, Р.А. Фатхутдінова,
М.І. Фащевського, Л.Г. Чернюк, Ю.П. Шарова, Х. Віссема, П. Друкера, Р. Коха,
Г. Мінцберга, М. Портера, А. Стрікленда та ін.

Метою статті є визначення основних завдань й показників соціально-
економічного розвитку регіону на основі підвищення використання потенціалу
регіонів, підвищення дієвості управлінських рішень, удосконалення та
узгодженості роботи органів державної влади, органів місцевого самоврядування
та промислових підприємств регіону.

Виклад основного матеріалу дослідження. Розвиток регіонів на
сучасному етапі є одним із пріоритетних напрямків державної регіональної
політики, мета якої полягає у створенні відповідних умов для динамічного,
збалансованого соціально-економічного розвитку України та її регіонів,
підвищення рівня життя населення, забезпечення додержання гарантованого
державою соціального захисту для кожного її громадянина незалежно від місця
проживання. Одним із завдань державної регіональної політики є поглиблення
процесів ринкової трансформації на основі підвищення використання
потенціалу регіонів, підвищення дієвості управлінських рішень, удосконалення
та узгодженості роботи органів державної влади та органів місцевого
самоврядування щодо питань формування і використання коштів місцевих
бюджетів [1].

Сутність розвитку пов’язують з якісними змінами, або просто зі змінами,
або із змінами, які мають якісно-сутнісний характер. Взагалі розвиток об’єкта –
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це перехід системи від одного його якісного стану до іншого. Цей перехід
характеризується структурою, механізмом, витоками, формами та
направленістю. Розвиток – це не будь-яка зміна, а зміна, що пов’язана з
трансформацією внутрішньої структури, яка загалом є сукупністю
функціонально пов’язаних між собою елементів та залежностей. Кінцевою
метою розвитку є поліпшення якості життя людей, розширення їхньої
можливості формувати власне майбутнє. Це, зрозуміло, вимагає збільшення
доходів на душу населення, але містить і багато інших аспектів, які стосуються
створення реальної рівності для отримання освіти і працевлаштування,
забезпечення рівних можливостей для чоловіків і жінок, вищий рівень
медичного обслуговування та краще харчування. До цього переліку можна
додати забезпечення чистоти і сталості довкілля, підвищення рівня
безсторонності та об’єктивності судочинства і правової системи, розширення
громадянських і політичних свобод, урізноманітнення та насиченість
культурного життя [2].

Таким чином, соціально-економічний розвиток – це багатомірний процес,
який має розглядатися з урахуванням такої сукупності соціальних та
економічних цілей, як: зростання виробництва та доходів населення;
збільшення добробуту, поліпшення стану здоров’я, якості освіти; формування
умов, які сприяють зростанню гідності громадян; змін в інституціональній,
соціальній та адміністративній структурі суспільства, у свідомості громадян, у
традиціях та звичках. Такий підхід дає змогу більш ефективно здійснювати
комплексну оцінку регіональних економічних систем й обирати і застосовувати
адекватні методи державного регулювання їх розвитку [3].

До економічного розвитку регіону відносять розвиток промисловості,
транспортну інфраструктуру, капітальне будівництво об’єктів промисловості та
інфраструктури, вплив інноваційної діяльності на економіку регіону, фінансовий
сектор в економіці регіону [4].

До соціального розвитку регіону відносять зміни соціально-економічної
структури та структури зайнятості населення в регіоні, підвищення життєвого рівня
населення, житлове будівництво та будівництво об’єктів соціальної
інфраструктури, комунальне обслуговування; розвиток освіти, розвиток медицини,
охорону громадського правопорядку, екологію, культуру, релігію, збутову та
торгову інфраструктури регіону (магазини, ринки, оптові бази, склади),
інфраструктуру сфери послуг, основні пасажиропотоки і транспорт, засоби масової
інформації.

Рівень та якість життя суспільства характеризуються сукупністю
взаємопов’язаних соціально-економічних показників, аналіз яких може бути
підґрунтям для виявлення тих соціально-економічних параметрів, що
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потребують особливої уваги у контексті наближення до європейських
стандартів та визначення дієвих заходів для соціального захисту членів
суспільства. [5].

Основними завданнями в соціально-економічному розвитку регіонів є:
− досягнення рівномірного розподілу податкових навантажень на

суб’єктів регіонального господарювання;
− удосконалення механізму оподаткування малих і середніх підприємств;
− сприяння нагромадженню капіталу у сфері продукуючого

підприємництва, як найбільш пристосованого до змін ринкової кон’юнктури;
− посилення фінансової підтримки інноваційних структур малого та

середнього бізнесу у вигляді цільового державного фінансування;
− активне залучення вітчизняних та іноземних інвестицій у розвиток

наукомістких та експортоспроможних виробництв, соціальної інфраструктури [6].
До основних показників соціально-економічного розвитку регіону можна

віднести:
 середньорічна чисельність населення;
 чисельність зайнятого населення;
 валовий внутрішній продукт;
 валова продукція сільського господарства;
 обсяги промислової продукції;
 обсяги виробництва товарів народного споживання;
 обсяг капітальних вкладень;
 грошові доходи населення;
 обсяг роздрібного товарообороту;
 обсяг реалізації платних послуг населення;
 середні ціни на основні види продукції;
 баланси основних видів промислової і сільськогосподарської продукції;
 фінансові ресурси муніципальних органів влади;
 обсяг експорту та імпорту товарів.
Одним з основних напрямів соціально-економічного розвитку регіонів

України є формування системи економічного регулювання природоохоронної
діяльності, яке повинно супроводжуватися:

1. введенням нових платежів за використання природних ресурсів та
забруднення природного середовища;

2. створенням екологічних фондів;
3. узаконенням торгівлі екологічними ліцензіями, квотами тощо [7].
Закріпленню цих напрямів допоможе впровадження цілої низки

інструментів екологізації економіки регіонів, а саме:
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1. системи екологічних стандартів (єдині й обов’язкові для всіх об’єктів
системи норм і вимог щодо ставлення до довкілля);

2. системи екологічного контролю (організації, зобов’язані стежити за
виконанням законів про охорону природи й здійснювати моніторинг довкілля);

3. екологічної експертизи (оцінка впливів на довкілля й здоров’я людей
усіх видів господарської діяльності та відповідності цієї діяльності чинним
нормам і законам з охорони навколишнього природного середовища, вимогам
екологічної безпеки суспільства);

4. екологічної паспортизації підприємств (комплексний документ, що
містить у собі характеристику взаємовідносин будь-якого об’єкта з
навколишнім природнім середовищем);

5. екологічного аудиту (екологічне обстеження підприємства,
постановка «діагнозу» його «здоров’я», перевірка здатності виробничих систем
до самоочищення й випуску екологічно чистої продукції);

6. екологічний менеджмент (система ефективного управління
природоохоронною діяльністю з використанням нових підходів, на базі
адміністративних механізмів управління та економічного стимулювання) [8].

Система управління регіоном повинна ґрунтуватися у своїй діяльності з
досягнення вищевказаної мети на відповідних універсальних ідеологічних і
методологічних позиціях, що поєднують соціальні й ліберальні цінності за
допомогою діалектичних тез про взаємне співвіднесення свободи і
відповідальності та про баланс інтересів різних соціальних груп соціальної
системи та її підсистем, а також особистих, групових і суспільних у особистості.

Підтримка балансу інтересів у процесі природного розвитку
регіонального соціуму забезпечується відповідними соціальними механізмами І
безперервністю проведення науково обґрунтованих соціальних перетворень.
Баланс інтересів, у випадку їхньої несуперечливості, приводить до
синергетичного резонансного ефекту взаємопосилення дій суб’єктів регіону, який
безпосередньо впливає на його соціально-економічний розвиток. Як першочергові
завдання щодо розвитку системи управління регіоном відповідно до
вищевикладеного варто визнати:

 децентралізацію управління регіонами, наділення більшими
повноваженнями органів місцевого самоврядування на рівні області, районів і
населених пунктів;

 розвиток політичних і громадських організацій в області, створення
механізмів їхньої ефективної взаємодії з владними органами;

 розвиток органів самоорганізації населення на всіх рівнях, починаючи
з під’їзду, багатоквартирного будинку і т.д.
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Рис. 1 – Взаємодія підприємства із регіональними органами влади

Головною особливістю функціонування регіонального рівня є власна,
специфічна система економічних інтересів, пов’язана із наявністю безлічі
суб’єктів господарської діяльності на території регіону: підприємств місцевого,
регіонального, загальнодержавного підпорядкування, різних установ та
приватних підприємств. При цьому пріоритет інтересів підприємств в одній
області може компенсуватися пріоритетом інтересів регіональних органів влади
в іншій області. До того ж важко переоцінити вплив підприємств на соціально-
економічний розвиток регіонів України (рис. 1).

В загальному вигляді показник рівня соціально-економічного розвитку
регіону нами пропонується розраховувати з формулою:= + + + / n (1)

де vp – валова продукція промисловості регіону з розрахунку на душу населення;
f – вартість основних промислово-виробничих фондів регіону па душу

населення;
р – промислово-виробничий потенціал з розрахунку на 1000 жителів регіону;
vs – валова продукція сільського господарства регіону (середньорічна) у

розрахунку на одного жителя;
Vp , F, P, Vs – аналогічні показники по регіону вищого рангу (області; країні);
n – кількість показників.

Висновки. Таким чином, ефективний розвиток кожної економічної
системи вимагає постійного пошуку оптимальних варіантів поєднання
державних і ринкових складових та інтересів. Реалізація завдань управління
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соціально-економічним розвитком регіону залежить від можливостей
відтворювати й залучати на свою територію всі види економічних ресурсів. У
рамках перспективного розвитку регіональних економічних систем в Україні
визначені основні завдання, показники та особливості формування та
управління соціально-економічним розвитком регіону.
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ОПТИМІЗАЦІЯ СТРУКТУРИ КАПІТАЛУ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА
ФІНАНСОВИЙ СТАН ПІДПРИЄМСТВА

В рамках дослідження автором узагальнено основні чинники, які впливають на структуру капіталу
підприємств. Запропоновано рекомендації, спрямовані на вдосконалення аналізу структури капіталу
підприємства та прогнозування темпів зростання чистого прибутку. Побудовано модель залежності
показника темпів зростання чистого прибутку від факторів, які обумовлюють показник. Розкрито
економічний сенс розробленої моделі і обґрунтовано можливість її використання для прогнозування
темпів зростання чистого прибутку. Запропоновано впровадження у сферу управління підприємством
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